Valészintiségszamitas vizsgadolgozat
Mérnok informatikus szak
2010. januar 22.
Megoldés

1. Jelolje X a kor sugardt. X € U(0,1).

Fx(z) =z, hax e (0,1) (1 pont)
A teriilet T = 7X?

Fr(t) = P(T'<t)=P(7X><t) (1 pont)
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Fr(t) = ( %) L (1-1 pont)
ha 0 < t < 7 kiilénben 0. (1 pont)
E(I) = E(nX?)=rE(X*) =7 (02X + (EX)Q) (2 pont)
(1-0)2 (/1)
= - 2
™ ( B + 5 (2 pont)
_ T
-3
/vagy a véarhat6 értékre mésképp E (T') = [tfr(t)dt (2 pont) = ... (2
pont)/

2. Definidljuk a koévetkez6 eseményeket:

A: az a 4gban megy aram, B: az b 4gban megy aram, C: az c agban megy
aram, D: az d dgban megy dram, F: az e dgban megy dram

Ezek fiiggetlen, 1 valészintiségii események. (1 pont)
Az izz6 akkor vilagit, ha az AC, BD, BEC, ill. AED események koziil
legalabb az egyik teljestil. (1 pont)

Ennek valdsziniisége P (AC + BD + BEC + AED) (1 pont)

Ezt a Poincare-formula segitségével szamolhatjuk ki:



P (AC + BD + BEC + AED) = P (AC)+ P (BD)+ P (BEC)+ P (AED)
—P (ACBD) — P (ACBE) — P (ACED)
—P (BDEC) — P (BDAE) — P (BECAD)
+P (ABCDE) + P (ABCDE) + P (ABCDE)
+P (ABCDE) — P (ABCDE)

(3 pont)
Mivel egy esemény onmagéval vett szorzata sajat maga.

Az A,B,C,D, E események fiiggetlenek, igy a belOliikk képzett szorzate-
semények val6szinlisége a valdszintiségek szorzata. (2 pont)

P (AC + BD + BEC + AED) =2 (3)" +2-(3)" =5-(3)" ~ (3)" +4-
(3)° = (3)° (1 pont)

= 1 (1 pont)

. Mivel fliggetlen Poisson-eloszlasi valdszintiségi valtozdk osszege is Poisson-
eloszlasu és a paramétere az eredeti paraméterek Gsszege, (3 pont)
X+YePo(9) (1 pont)

PX+Y<2) = PX+4Y=2)+P(X+Y=1)+P(X+Y =0) (1 pont)
81
= e? (1 +9+ ?> (2 pont)
= 50,5-¢°
Mivel X és Y fiiggetlen, ezért 5X és —3Y fliggetlen. (1 pont)

Fiiggetlen valdszintiségi valtozok korreldcids egytitthatdja 0,
R(5X,-3Y)=0. (2 pont)

. A keresett valészinliség az © = %, azy=0¢éazy= f%x egyenesek altal
hatdrolt hdromszog val6szin{isége: (1 pont)
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Ix(z) = / Ixy (@, y)dy (1 pont)
_1003
= / S dy (1 pont)
—1
= 1 (1 pont)
Fr(y) = [ 3yPde = 3y? (1 pont)

. A 9 paraméter egy T becslése torzitatlan, ha E(T) =¢. (1 pont)
Mivel X7 = min{ Xy, Xs,..., X, }, ezért
Fxp(t) =1—(1-Fx, ()" (2 pont)

¢

Fx,(t) = /le (z)dx = / ez (2 pont)
9
t—0
= / e Vdy =1—¢""" (1 pont)
0

Tehat FXI* (t) =1—en(¥-1)

Derivélva: fx;(t) = ne™?=" (1 pont)

E (X)) = /19 tfx:(t)dt = /19 tne™ P dt

= [ te"W—f)} T4 / "= qy
9
1
= 94+ —
(2 pont)
E(T1) =E (X]) — L =0, tehat T} torzitatlan. (1 pont)
. Adja meg a p paraméterii geometriai eloszlast! (2 pont)
Mit jelent az 6rokifju tulajdonsdg? (3 pont)

Bizonyitsa be, hogy a geometriai eloszlas rendelkezik ezzel a tulajdonsdggal!
(5 pont)



